

天津城建大学组织师生深入场馆践行大思政课

真切感悟体会 解答青春之问

本报记者 张家民

“此次实践行活动加深了我对传统思政课的认知,更让我认识到正是因为革命先烈的抛头颅洒热血,才有了我们今天的幸福生活。”天津城建大学环境学院2021级给排水专业2班学生郑雨杭在结束一天的学习体验后,将自己的学习感悟逐字逐句记了下来。用好红色资源,赓续红色血脉,开展红色实践育人是新时代高校“大思政课”的题中应有之意。从5月13日开始,满载1000余名学生的19辆大巴车从天津城建大学出发,奔赴全市10个极具代表性的红色场馆,开启了一场极具意义的“行走的思政课”。

红色场馆变成课堂

从天津博物馆到梁启超纪念馆,从觉悟社到天津美术馆,从天津市规划展览馆到充满未来感的天津科技馆,本次实践行精选了在天津发展历程中极具代表性的10个线下教学场馆和2个线上教学场馆,让红色旧址遗存变成生动的“课堂”,让革命文物资料、城市发展成果变成鲜活的“课本”,改变传统教学课堂讲授为主的方式,通过追寻历史遗迹、探寻历史脉络、观摩发展历程来丰富思政话语体系,使思政理论课堂“活”起来,让学生在真切感悟中体会理论,解答青春之问。

在天津博物馆《中华百年看天津》展厅,学生们近距离观看每一件藏品、每一册资料、每一幅图画。现场聆听博物馆原馆长陈卓老师的讲座,让学生们真正了解天津的风雨历程和天津人民在党的领导下进行的艰苦卓绝斗争。在觉悟社,思政课教师重点为学生讲述了觉悟社创立的背景、过程,以及“五四运动”时期天津学生运动的特点及意义,帮助学生理清历史逻辑,提升认识世界、改造世界的能力。

师生实践收获颇丰

马克思主义学院教师周淮娇在查阅整理“革命丰碑——天津市红色旧址”的讲解资料时,被平津战役中“一张城防图背后的故事”深深吸引。在解放战争中,解放天津只用了29个小时,这背后有一份极其珍贵的图纸,是天津地下党员冒着生命危险绘制而成,并几经辗转送交攻城部队。就是这张地图,为解放军的炮弹装上了“眼睛”,从而避开了繁华的市区、企业、学校、民宅和重要的公共建筑,最大限度地减少了对天津城市的破坏。这次实践行,周淮娇在设计平津战役纪念馆的教案时,着重讲述了这个故事,并将培养学生掌握“人民至上”的世界观和方法论,作为平津战役纪念馆的教学目标。

在梁启超纪念馆和天津市烈士陵园教学现场,杨晓琳老师分别组织学

生在梁启超先生铜像前激情朗诵《少年中国说》、在天津烈士纪念碑前进行了铿锵有力的宣誓。

课堂延伸有益探索

“革命薪火永相传”大思政课实践行是天津城建大学将思政小课堂与社会大课堂有机结合,推动思政课实践教学改革创新的一次有益探索。

“为了让行走的思政课‘有知’又‘有味’,天津城建大学马克思主义学院早在2019年就开始了红色旧址故事挖掘整理;2021年组织思政课教师到红色旧址现场进行口述史视频拍摄;2022年又组建了教学团队,集结了多方面的行家里手共同调研。”该学院副院长桂锦峰告诉记者。

除“行走的大思政课”外,天津城建大学打造的“革命丰碑——天津市红色旧址展览”也在持续发挥着辐射效应。该校马克思主义学院党总支书记高燕说:“学院根据100余处天津市红色旧址,整理了100余个天津红色党史革命故事,在红色旧址现场拍摄了100余个思政教学视频,讲好天津红色旧址后面的红色故事,成为学校思政课特色。”

天津城建大学教务处处长赵国敏认为,此次共计1030名学生参与大思政课实践行。同学们在党的故事、革命的故事、英雄的故事的熏陶中,更加了解我们的城市,热爱我们的天津,从而更好地参与到建设之中。

消防运动会 技能大比拼

本报讯(记者何欣)6月2日,河西区首届消防运动会在天津财经大学体育场举行。河西区各委办局、街道社区、488家消防安全重点单位和4所高校共1000余人参赛。

本次运动会共有来自商业综合体、高层公共建筑(物业服务企业)、金融企业、医疗机构、文化娱乐企业、宾馆饭店和街道社区7类重点领域的84家微型消防站代表队和4所高校大学生代表队参赛。比赛中,参赛队员们纷纷表示,这次运动会既是展示风采、比拼技艺的“练兵场”,又是学习交流、提升能力的“大课堂”,赛出了水平、赛出了实力。



枯木倒地碍市容



本报讯(记者刘畅)昨日有市民拨打本报热线电话反映,河东区井冈山路华庆里小区附近,有树木腐朽倒卧在地,有碍市容环境。

记者昨日在现场看到,在华庆里4号楼与18号楼之间的一条小路上,围墙边一棵高约四米的枯木严重腐朽倒卧在地。小区居民表示,这棵枯木已经倒地多日。

记者就此情况联系了12345政务服务便民热线,值班人员表示,将联系相关部门进行进一步处理。
刘畅摄
(奖荣先生信息费30元)

绿地停车不应该



本报讯(记者何欣)热心市民李先生昨日向本报新闻热线反映,北辰区辰昌路与瑞景东道交口附近,一片绿地被人当成了免费停车场,希望相关部门加强管理。

记者来到现场看到,在辰昌路西侧,距离瑞景东道50米左右的路边,有一大片绿地,绿地上停放着两辆汽车,车辆碾轧过的地方,一些青草已经泛黄枯萎。不远处,还停放着一辆粉红色的吉普车。住在附近的张先生说,这辆吉普车已经停在这里很长时间了,既占用公共资源,也影响市容环境。

记者随后将上述情况反映给北辰区城管委,工作人员表示,会联合有关部门加强对绿地的日常管理和养护。
何欣摄
(奖李先生信息费30元)

大馆小巷 “津”彩无限

昨日,和平区岳阳道小学开展“大馆小巷 津彩无限”跨学科主题学习活动成果展示。岳阳道小学的学生们围绕天津的历史文化、民风民俗、传承发展等诸多方面,开展全学科、全学段、全员性的跨学科主题学习活动。图为大家一起动手制作天津面食。

本报记者 曹彤摄



在线完成注册 牌证当天寄出

私家车新车上牌免查验

本报讯(记者王赫岩 胡智伟)“上午刚在4S店提了车,下午号牌、行驶证就送上门了,真是给了我一个大大的惊喜!”6月1日,公安交管服务群众服务发展10项便利措施实施首日,购买新车的市民刘波就切实感受到了便捷。“在手机上操作一下,就能在线申请注册登记,不用去车管所排队验车,省时又省事。”刘波满意地说。

6月1日,刘先生来到津城丰田汽车销售服务有限公司选购车辆。“先

生,您购买的这款车享受免查验政策,也就是说它已经预先完成了查验,您不用再跑车管所去交验机动车,在手机就能办上牌手续。”工作人员将该车的“发票”“指标”以及“合格证”录入系统中,并引导刘先生在“交管12123”手机App上提交了新车注册登记申请。刘先生选号后,选择了牌证邮寄服务。当天下午,他收到了爱车的“登记证书”“行驶证”和“检验合格标志”。这样快捷的体验,让刘先

生直呼“神奇”。

6月1日起,公安部公安交管服务群众服务发展10项便利措施正式实施。其中,私家车新车上牌免查验试点城市增至31个,试点企业增至29家。生产企业与公安交管部门共享车辆信息,申请人办理注册登记时免于交验机动车,让群众办理新车登记更加便利,更好促进汽车消费流通,助力汽车行业发展。

我市在新增试点城市之列。市公安局车管所车务科民警金美灵介绍,试点企业的预查验车型在出厂时自带查验信息,市民购买这样的车辆,无需再到车管所交验机动车。市民可按步骤在手机上提交注册登记业务申请,新车的相关牌证当天即可寄出。